Matematika – VI. A

(domácí činnost na 23. 3. 2020)
Pondělí 23. 3. 2020

Téma: Prvočísla a čísla složená

Číslo hodiny: 111

· Nejprve si proveďte kontrolu úkolů z minulého týdne. Vyřešené úkoly najdete na internetových stránkách školy pod zadáním práce na středu 18. 3. 2020. 
· Dnešní vyučovací hodinu věnujeme zavedení pojmu prvočíslo a číslo složené.

· V učebnici aritmetiky je kapitola rozebrána na stránkách 62 – 66 a budeme se jí zabývat i ve středeční vyučovací hodině (dnes si vystačíte s prací na stranách 62 – 64).

Rozcvička:
Napiš pod sebe přirozená čísla od 1 do 20. Ke každému číslu vypiš všechny jeho dělitele. Dále pracuj podle instrukcí:
· Žlutě vyznač všechna čísla, která mají právě dva dělitele.

· Zeleně vyznač všechna čísla, která mají více než dva dělitele.

· Modře vyznač všechna čísla, která mají pouze jednoho dělitele.

Řešení si ihned zkontroluj. Navazuje totiž na další výklad. Najdeš jej na konci této výukové hodiny.

Zápis dnešní vyučovací hodiny:
· Prvočíslo je každé přirozené číslo, které má pouze dva dělitele – jedničku a samo sebe (jsou to samozřejmí dělitelé).
· Z rozcvičovacího příkladu vidíme, že to jsou například čísla 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, atd. 

· Nejmenší prvočíslo je číslo 2, což je rovněž jediné sudé prvočíslo.
· Složené číslo je každé takové přirozené číslo, které má alespoň tři různé dělitele (tři a více).

· Z rozcvičovacího příkladu vidíme, že to jsou například čísla 4, 6, 8, 9, 10, 12, 14, 15, atd. 

· Číslo 1 má pouze jednoho dělitele. Z toho důvodu se nejedná ani o prvočíslo ani o číslo složené.

Eratosthenovo síto:
· Jedná se o velmi jednoduchý způsob nalezení všech prvočísel nižších, než je dané číslo. Autorem je starořecký učenec Eratosthen z Kyrény (asi 200 let př. n. l.)

· Ukážeme si zjištění všech prvočísel menších než 100.
· Postupujte přesně podle návodu (neopisujte si jej, stačí vše značit ihned do tabulky):

· Narýsuj si tabulku s čísly 1 až 100 podle vzoru.

· Vybarvi si číslo 1 (např. žlutě).

· Vybarvi si červeně číslo 2 jako první prvočíslo a  všechny jeho násobky (4, 6 atd. – to jsou čísla složená) vyznač modře.

· Vyznač si další prvočíslo v pořadí (číslo 3 opět červeně) a modře vyznač všechny jeho násobky, které ještě nejsou vyznačeny (např. 6 již vyznačená je, 9 není – tu si vyznač).
· Nyní si červeně vyznač další prvočíslo v pořadí (5) a postupuj stejně jako v předchozím případě.

· To samé udělej i pro 7.

· Na závěr vyznač červeně všechna čísla, která nemáš vyznačená žlutě ani modře. Získal jsi všechna prvočísla menší než 100. Své počínání si zkontroluj s tabulkou níže.
Tabulka: Eratosthenovo síto:
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	41
	42
	43
	44
	45
	46
	47
	48
	49
	50

	51
	52
	53
	54
	55
	56
	57
	58
	59
	60

	61
	62
	63
	64
	65
	66
	67
	68
	69
	70

	71
	72
	73
	74
	75
	76
	77
	78
	79
	80

	81
	82
	83
	84
	85
	86
	87
	88
	89
	90

	91
	92
	93
	94
	95
	96
	97
	98
	99
	100


Závěr: Prvočísel menších než 100 je celkem 25. Jsou to tato čísla:

· 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47, 53, 59, 61, 67, 71, 73, 79, 83, 89, 97
Příklady na procvičování:
· Učebnice aritmetiky – strana 63/1 – 3

· Pracovní sešit – 59/1-3

· Dobrovolný úkol:

· Vypiš všechna prvočísla mezi 100 – 120.
Řešení rozcvičky:
	Číslo
	Všechny dělitele čísla
	Číslo
	Všechny dělitele čísla

	1
	1
	11
	1, 11

	2
	1, 2
	12
	1, 2, 3, 4, 6, 12

	3
	1, 3
	13
	1, 13

	4
	1, 2, 4
	14
	1, 2, 7, 14

	5
	1, 5
	15
	1, 3, 5, 15

	6
	1, 2, 3, 6
	16
	1, 2, 4, 8, 16

	7
	1, 7
	17
	1, 17

	8
	1, 2, 4, 8
	18
	1, 2, 3, 6, 9, 18

	9
	1, 3, 9
	19
	1, 19

	10
	1, 2, 5, 10
	20
	1, 2, 4, 5, 10, 20


